

1 Августа. № 22. 1910 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

**Священной памяти преподобнаго старца Серафима
Саровскаго.**

Назадъ тому семь лѣтъ въ день 19 іюля вся православная Россія во главѣ съ своимъ богобоязненнымъ Царемъ молитвенно поклонялась ново-явленному праведнику земли русской, общему любимцу всего народа русскаго, преподобному старцу Серафиму Саровскому. Въ этотъ день честные останки Саровскаго Батюшки указаніемъ Промысла Божія и любовью Царя и народа русскаго извлечены изъ нѣдръ земли для всенароднаго и всецерковнаго благоговѣйнаго почитанія. Въ этотъ всероссійскій день праздничный взоры и мысли всѣхъ преданныхъ чадъ церкви русской были устремлены къ Сарову съ его дорогими, святыми и цѣлебными останками молитвенника земли русской старца Серафима. Уста всѣхъ, въ комъ не угасъ еще свѣтильникъ вѣры, шептали дорогое имя преподобнаго подвижника Саровской пусты-

ни! Да и теперь, когда уже семь лѣтъ протекло со времени торжественнаго открытія мощей святаго старца—подвижника, кто и теперь не помнитъ сего молитвенника и чудотворца церкви русской, кто не бывалъ въ Саровѣ, кто не молился великому угоднику земли русской, кто не испыталъ на себѣ его чудодѣйственныхъ молитвъ, его благодатной помощи? Такъ дорогъ и памятенъ для русскаго человѣка Батюшка Саровскій. И это понятно—почему.

Еще предъ своею смертію батюшка Саровскій говорилъ: „какъ меня не станеть, вы ко мнѣ на гробикъ ходите. И все, что есть у васъ на душѣ, все свое горе съ собой-то и принесите на мой гробикъ, и какъ живому все и расскажите. И услышу я васъ, вся скорбь ваша отлетитъ и пройдетъ. Какъ вы съ живымъ всегда говорили, такъ и тутъ. Для васъ я живой есть, буду и во вѣки!“

И не забылъ русскій народъ предсмертнаго завѣщанія своего любимца подвижника. Еще живо онъ призналъ его святымъ и чудотворцемъ. Толпы народа неотступно притекали къ старцу особенно въ послѣдніе годы его жизни; въ нѣкоторые дни число посѣтителей кельи батюшки Серафима доходило до 2,000 въ сутки. А когда смолкли уста подвижника, вѣщавшія „любви и правды чистое ученье“, эти толпы благоговѣйныхъ почитателей Саровскаго подвижника все болѣе и болѣе возрастали. Шли православные люди, какъ указалъ преподобный, на его гробикъ, чтобы повѣдать почившему праведнику, какъ живому, свои скорби, нужды и печали... И чѣмъ дальше шло время, тѣмъ все больше и больше росла слава батюшки о. Серафима.

Въ самомъ дѣлѣ, кто изъ православныхъ не слыхалъ этого дорогого для русскаго человѣка имени? Кто не умилялся, не восторгался рассказами о его дивныхъ подвигахъ? Кому не былъ знакомъ образъ этого „убогаго“ (какъ любилъ назы-

вать себя батюшка) Саровскаго подвижника, полнаго смиренія и благодати? Его изображенія можно встрѣтить въ любомъ русскомъ православномъ домѣ и непременно въ переднемъ углу. Многіе какъ святыню хранятъ камушки съ изображеніемъ колѣнопреклоненнаго батюшки, осколки отъ того камня, на которомъ подвижникъ молился 1000 дней и ночей.

Нѣмѣтъ умъ, сердце замираетъ, когда вду- маешься въ жизнь этого старца подвижника и увидишь, до какой нравственной высоты можетъ вознести бременное естество человѣка благодать Божія. Вѣдь онъ сумѣлъ совмѣстить въ себѣ одномъ исполненіе самыхъ трудныхъ подвиговъ монашества: съ дѣтства отдавшись Христу, онъ прошелъ путь общежительнаго инока, пустынника, столпника, молчальника, затворника и, наконецъ, старца, и въ этомъ послѣднемъ высочайшемъ подвигѣ отошелъ ко Господу. Его иноческое смиреніе было безгранично, его кротость умиляла до слезъ. Всякаго посѣтителя, богача и нищаго, праведника и грѣшника, онъ цѣловалъ, кланялся до земли, и, благословляя, цѣловалъ ему руки. Его любовь къ людямъ полна была величія: „батюшка мой, матушка моя, радость моя“ говорилъ онъ всѣмъ приходившимъ къ нему и чутко отзывался на всякое людское горе и страданіе. Его рѣчи дышали евангельскою простотою и неземною властію, онѣ озаряли умъ, хватали за сердце и самыхъ упорныхъ людей приводили къ раскаянію, заставляли призадуматься, и исправиться. Онъ молился за всѣхъ, за живыхъ и усопшихъ, и его молитва была поистинѣ Серафимская, пламенная молитва. Онъ близокъ былъ къ небу, и небо близко было къ нему. Ему являлись Господь, Богоматерь, Ангелы и святые, и такихъ небесныхъ явленій записано въ его житіи до двѣнадцати.

Онъ достигъ такой духовной высоты, что имѣлъ въ сильнѣйшей степени даръ прозорливости и даръ

исцѣленій, около ста случаевъ чудесныхъ знаменій и исцѣленій, совершенныхъ по молитвамъ преподобнаго Серафима, извѣстно, провѣрено и удостоверяно. Въ архивѣ Саровской обители цѣлыя сотни благодарственныхъ писемъ за полученныя отъ батюшки исцѣленія, ждутъ еще своего обнародованія. А сколько чудесныхъ знаменій угодника Божія никѣмъ не записанныхъ, сохранившихся лишь въ благодарной памяти тѣхъ, кто удостоился благодатной помощи святого подвижника! А какіе потоки благодатной помощи для просящихъ съ вѣрою льются въ Саровѣ теперь, отъ многоцѣлебныхъ мощей уже прославленнаго угодника Божія! Какъ видите, есть за что помнить и призывать въ молитвахъ старца Серафима.

Счастлива ты, земля русская, что преподобные твои не оскудѣваютъ, что къ сонму твоихъ великихъ подвижниковъ и небесныхъ покровителей Господь не престааетъ причислять все новыхъ и новыхъ угодниковъ Своихъ. Но помнить всѣмъ намъ слѣдуетъ и то, что такое проявленіе къ намъ милости Божіей есть вмѣстѣ и небесный призывъ къ духовному отрезвленію и обновленію. Будемъ откровенны: много, очень много понакопилось за послѣднее время въ духовной жизни нашей разнаго рода религіозныхъ сомнѣній и отрицаній. Душевная смута охватила насъ и—не малая. Всюду раздается проповѣдь невѣрія и лжевѣрія. Православная церковь Христова, воспитавшая на своихъ материнскихъ персяхъ бесспорныхъ угодниковъ Божіихъ, порицается и отрицается, а гнилыя болота разнаго рода сектантскихъ обществъ поощряются и множатся не по днямъ, а по часамъ, увлекаая невѣжество и неопытность людскую въ свою пропасть вонючую, откуда очнувшіяся души съ ужасомъ бѣгутъ и со слезами раскаянія снова простираютъ руки свои къ оставленной ими церкви православной. Съ оскудѣніемъ въ обществѣ вѣры умножаются и беззаконія, совершаются не-

слыханныя доселѣ злодѣйства. Какъ видите, есть надъ чѣмъ намъ призадуматься, есть что оплакать, есть отъ чего слѣдуетъ намъ отстать, есть что повѣдать молитвеннику нашему, святому старцу Саровскому.

Пойдемте же, добрые люди, въ Саровъ, ко гробику святого подвижника и печальника земли русской и повѣдаемъ ему наше горе народное, пожалуемся ему прежде всего на себя самихъ, что мы измѣнили, измѣняемъ вѣрѣ отцовъ своихъ, забыли, забываемъ ихъ завѣты богомудрые, ищемъ какихъ-то новыхъ путей ко спасенію, оставляемъ свѣтъ Христовъ и кидаемся за какими-то блуждающими огоньками человѣческаго суемудрія и даже намѣреннаго обмана, покаемся на мѣстѣ молитвеннаго подвига старца—молитвенника, что мы и молиться-то за послѣднее время перестали, не умѣемъ, а проводимъ время въ духовной лѣности да преступныхъ удовольствіяхъ и забавахъ.

Ахъ, если бы мы никогда не забывали святого старца—молитвенника, если бы мы чаще припадали къ его гробику со умиленіемъ и покаяніемъ зывая: „Вѣруемъ, Господи, да не такъ, мало, совсѣмъ мало, помози нашему невѣрію“.

Алексій, Епископъ Таврическій.

Святитель Іоасафъ Бѣлгородскій.

(Къ предстоящей канонизаціи его).

Въ настоящее время всѣ вѣрные сыны Церкви Христовой съ нетерпѣніемъ ждутъ того великаго дня, когда послѣдуетъ всенародное прославленіе и открытіе св. мощей преславнаго угодника Божія—святителя Іоасафа (Горленко), Епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго. Во многихъ журналахъ за послѣднее время появились отдѣльные очерки изъ жизни этого святителя и даже полное

жизнеописание его. Думается, что не лишне будет и читателямъ нашего епархіального органа ознакомиться хотя кратко съ жизнію и дѣятельностью этого великаго угодника Божія.

Прошло уже болѣе полутора ста лѣтъ со дня его блаженной кончины, но и доселѣ память сего святителя глубоко почитается не только среди бывшей паствы его, но и во всей странѣ Малороссійской. Въ житіи святителя Іоасафа повѣствуется, что уже „спустя два года по погребеніи его нѣкоторые изъ чиновъ Троицкаго собора, гдѣ погребенъ онъ, зная святую жизнь Архипастыря и движимые любопытствомъ, тайно взошли въ его усыпальницу и открыли его гробъ. При этомъ не только тѣло святителя найдено совершенно нетлѣннымъ во всѣхъ своихъ составахъ, и лицо его сходственнымъ съ его портретами, но и самымъ одеждамъ его, покрову и самому гробу не коснулось даже малѣйшее тлѣніе, хотя и чувствовалась достаточная сырость въ воздухѣ при открытіи склепа. Слухъ объ этомъ вскорѣ разнесся далеко по окрестности и привлекъ ко гробу святителя многихъ недужныхъ, которые, по отпѣтіи панихидъ, допускаемы были къ нетлѣннымъ его останкамъ, и, по вѣрѣ своей, получали помощь свыше“¹⁾.

Благоговѣйный умъ и вѣрующее сердце православнаго народа, еще при жизни святителя видѣвшаго въ немъ любвеобильнаго Архипастыря, руководившагося въ своей дѣятельности закономъ заповѣдей Христовыхъ, и послѣ его блаженной кончины не переставали помнить и чтить этого дивнаго свѣтильника твердой вѣры и спасительной правды Божіей, видя въ немъ новаго молитвенника и теплаго предстателя у престола Божія. Посему-то вотъ уже 154 года не умолкаетъ пѣніе у священной раки его и въ душахъ всѣхъ, моля-

1) Бѣлгородскіе архіереи и среда ихъ архипастырской дѣятельности. А. Лебедева.

щихъ у нея, загорается сильнымъ пламенемъ тотъ священный огонь православной вѣры, непоколебимой христіанской надежды и горячей любви къ Богу и ближнему, небесную искру котораго святитель Іоасафъ выносилъ изъ своего иноческаго уединенія въ помощь, назиданіе и утѣшеніе всѣхъ страждущихъ и обремененныхъ міра сего.

Здравый смыслъ и религіозное чувство народа составляютъ иногда высшій и единственный критерій для правильной оцѣнки всѣхъ человѣческихъ дѣяній и часто судъ Божій и правда Божія сказываются или выражаются въ нелицепріятномъ судѣ исторіи надъ дѣлами великихъ историческихъ личностей, будетъ-ли то мужъ науки, властитель царствъ, отважный полководецъ или смиренный праведникъ, служившій Богу и ближнимъ всѣмъ своимъ существомъ.

Вся жизнь святителя Іоасафа, являвшая предъ міромъ глубину истинъ вѣры и высоту христіанской жизни, свѣтившая всѣмъ немерцающими лучами благодати Христовой, вскорѣ стала общимъ драгоцѣннымъ сокровищемъ и достояніемъ многихъ поколѣній вѣрующаго русскаго народа и несомнѣнно должна служить назиданіемъ на всѣ времена для всѣхъ людей. Народъ русскій понялъ и оцѣнилъ святую жизнь угодника Божія и еще при жизни святителя Іоасафа многіе признавали и называли его святымъ, а по смерти—святыя мощи его служатъ неизсякающимъ ключемъ чудесъ Божіихъ, печатью истины православія, живымъ символомъ вѣчности. Посмотримъ-же, какова была жизнь святителя Іоасафа отъ дней младенчества его и до блаженной его кончины.

Святитель Іоасафъ происходилъ изъ славнаго малороссійскаго рода Горленка. Прадѣдъ святителя—Лазарь Горленко былъ полковникомъ Прилукскаго полка; сынъ Лазаря—Димитрій Горленко, назначенный послѣ насильственной смерти отца на его мѣсто, пользовался большимъ уваженіемъ

и стоялъ близко къ гетману Мазепѣ, вмѣстѣ съ полковникомъ Данилою Апостоломъ, на дочери котораго былъ впоследствии женатъ Андрей Горленко, сынъ Димитрія и отецъ будущаго святителя. Когда Мазепа отложился отъ русскаго царя и шелъ на соединеніе съ королемъ Карломъ XII, Данилъ Апостолу и Андрею Горленко удалось убѣжать отъ Мазепы въ Воронежъ къ царю Петру I-му. Въ 1715 году Данила Апостолъ былъ избранъ гетманомъ Малой Россіи и Андрей Горленко состоялъ на службѣ при немъ. Послѣ же смерти Апостола и Андрей и отецъ его—Димитрій Горленко поселились въ г. Прилукахъ (нынѣ уѣздный гор. Полтавской губ.). Здѣсь-то у Андрея Димитріевича и Маріи Даниловны Горленко 8 сентября 1705 года, по преданію, во время литургіи, родился первенецъ, который названъ былъ во св. крещеніи Іоакимомъ. Богобоязненная семья, проникнутая духомъ искренняго благочестія, преданности церковнымъ уставамъ и самоотверженной любви къ ближнимъ, послужила лучшей начальной школой святой жизни будущаго Архипастыря: здѣсь онъ приобрѣлъ чистое, цѣломудренное сердце и приверженность къ св. Церкви, здѣсь онъ запасался тою силою любви и самоотверженнаго служенія ближнимъ, которая впоследствии характеризовала всѣ отношенія его къ своимъ пасомымъ. Будучи 8 лѣтъ, въ 1713 г., Іоакимъ Горленко отданъ былъ для обученія наукамъ въ Кіево-Могиланскую Академію. Въ своихъ запискахъ святитель Іоасафъ свидѣтельствуетъ, что онъ еще 11-лѣтнимъ отрокомъ „возлюбилъ монашество“; въ 1721 г. онъ уже возымѣлъ твердое намѣреніе быть монахомъ, но скрывалъ свое тайное желаніе отъ родителей до 1723 г.²⁾ Въ то же время онъ поступилъ послушникомъ въ Кіево-Межигорскій мона-

²⁾ Св. Іоасафъ. Матеріалы, изд. кн. Жеваховымъ т. I, ч. II, стр. 171-я.

стырь, гдѣ и „принялъ рясофоръ“ октября 27 дня 1725-го года, съ нареченіемъ имени Иларіонъ. 21-го ноября 1727 года онъ „принялъ мантию“ въ Кіево-Братскомъ монастырѣ и наречень былъ Іоасафомъ. Въ слѣдующемъ—1728 г. 6 января онъ былъ рукоположенъ во іеродиакона, а въ 1734 г. 8 ноября—во іеромонаха. Въ 1737 г. 24-го іюня іеромонахъ Іоасафъ былъ поставленъ во игумена Свято-Преображенскаго Лубенскаго Мгарскаго монастыря (подъ г. Лубнами). Въ 1744 г. 12-го сентября игуменъ Іоасафъ, согласно словесному повелѣнію Императрицы Елизаветы Петровны, данному Кіевскому митрополиту Рафаилу, былъ возведенъ въ санъ архимандрита и вызванъ въ Москву, и тамъ 24-го января 1745 г. назначень намѣстникомъ Св. Троице-Сергіевой Лавры. Здѣсь ему много пришлось потрудиться въ дѣлѣ возстановленія Лавры, пострадавшей въ 1745 г. отъ сильнаго пожара, но не смотря на величайшіе труды по возстановленію и управленію обителью, архим. Іоасафъ началъ здѣсь *„жить съ Богомъ на послушаніи намѣстническомъ“*. Наконецъ, 2 іюня 1748 г. архим. Іоасафъ былъ назначень епископомъ Бѣлгородскимъ и Обоянскимъ. Посвященіе его состоялось въ С.-Петербургѣ, въ Петро-Павловскомъ соборѣ, въ присутствіи Императрицы Елизаветы Петровны и особъ Высочайшей фамиліи.

Недолго управлялъ епархіей святитель Іоасафъ; въ 1754 г. 10 декабря онъ скончался, пробывъ, такимъ образомъ, на каедрѣ епископа Бѣлгородскаго всего 6 лѣтъ и 4 мѣсяца. Тѣло его погребено было въ Бѣлгородскомъ каедральномъ соборѣ, въ каменномъ склепѣ, подъ правымъ придѣломъ, гдѣ мощи его и доселѣ пребываютъ нетлѣнными.

Какъ при жизни своей, такъ и по смерти, изъ потусторонняго міра, святитель Христовъ Іоасафъ, этотъ воистинну духовный богатырь безпредѣльной вѣры, любви, незлобія, кротости, терпѣнія, смиренія и прочихъ добродѣтелей христіанскихъ,

дѣйствоваль и продолжаетъ дѣйствовать незримо на души всѣхъ, поминающихъ своею усердною молитвою его св. память. И можно-ли, посему, не знать и зная—забыть подвиги его воистинну святой жизни, можно-ли утратить впечатлѣніе отъ его дивнаго житія, которое отъ начала и до конца является для всѣхъ живымъ призывомъ къ духовной ревности о славѣ Божіей, ревности, постоянно проявлявшейся у святителя и въ его частной, келейной жизни и въ его общественномъ служеніи. Будучи воспитанъ въ глубоко-религіозной семьѣ, съ ранняго дѣтства почувствовавшій влеченіе къ монашеской жизни и прошедшій всѣ ступени ея отъ простаго послушника и до сана епископа, святитель—подвижникъ былъ красою современнаго ему монашества. Слабое отъ природы тѣло его держалось силою мощнаго духа. Приснопамятный свят. Іоасафъ „имѣлъ видъ *постническій*, обликъ нѣсколько строгій, съ выраженіемъ вдумчивой *кротости*, сѣдые волосы и сѣдую-же небольшую бороду. Онъ былъ простъ, добръ и питалъ ко всякому самое близкое расположеніе и теплое участіе“. При содѣйствіи благодати Божіей, всегда немощная врачующей и оскудѣвающая восполняющей, свят. Іоасафъ совмѣстилъ съ самоотверженнымъ служеніемъ благу и спасенію ближнихъ строго-иноческое, подвижническое служеніе Богу. Постоянное трезвеніе ума, бодренность въ молитвѣ, подвиги поста и воздержанія во всемъ, внутренняя борьба съ ветхимъ человѣкомъ, глубокое смиреніе, сознаніе своей духовной нищеты, пламенная, слезная молитва, всенощныя бдѣнія и непрестанная память о смертномъ часѣ окрыляли его духъ и, среди постоянныхъ, неусыпныхъ трудовъ и подвиговъ многосложнаго епископскаго служенія, возносили его „въ горня“,—выше земнаго пространства и времени. Это былъ великій, неустанный молитвенникъ за паству свою и за всю землю русскую. По свидѣтельству близкихъ

къ нему лицъ онъ весь досугъ свой проводилъ въ молитвѣ и благодатныхъ слезахъ.

Вся жизнь его была непрестаннымъ молитвеннымъ подвигомъ и воплощеніемъ великой христіанской любви. Постоянными спутниками его жизни были: *молитва, смиреніе, участіе въ церковныхъ таинствахъ и богомысліе.*

(Продолженіе будетъ).

Христіанство и космополитизмъ.

(Окончаніе).

Такого именно отношенія къ своей народности требуетъ и самое понятіе истинной любви. Истинная любовь проявляется не въ любви ко всему тому, что есть въ объектѣ нашей любви, въ связи худаго и добраго, высокаго и низкаго. Истинная любовь является у человѣка тогда, когда онъ сознательно стремится видѣть въ любимомъ нѣчто совершенное, близкое къ идеалу. Искренне любя тотъ общественный организмъ—собирательную единицу человѣческихъ индивидуальностей,—къ которому принадлежитъ онъ, человѣкъ, какъ часть этого организма, долженъ любить только то, что есть въ немъ добраго, и стремиться по принципамъ высшей морали обновлять его жизнь, очищать ее отъ всего того, что есть въ ней худаго и низкаго. Истинно любящій страдаетъ, когда видитъ нравственные дефекты объекта любви. Имѣя въ виду такую именно любовь человѣка къ своему отечеству, мы никакъ не можемъ вмѣстѣ съ космополитами *осудить патриотическое* чувство. Космополитизмъ можетъ составить по справедливости въ этомъ отношеніи оппозицію извращенному патриотизму, который возводитъ въ идеаль и внутренній и внѣшній ходъ жизни той или иной народности со всѣми ея добрыми и худыми качествами.

Истинный же патриотизмъ, какъ проявленіе истинной любви къ извѣстной части всего человѣчества, никакъ не можетъ стоять въ противорѣчій съ христіанствомъ. Онъ не исключаетъ любви къ другимъ народностямъ, но нравственно обязываетъ предаться преимущественному служенію на благо того народа, съ которымъ человѣкъ бываетъ связанъ и физически и духовно.

Царство Божіе все равно можетъ осуществиться и при существующемъ распаденіи рода человѣческаго на различныя народности. И, наоборотъ, разладъ между людьми и, такъ сказать, земной адъ можетъ существовать и при отсутствіи такого дѣленія. Подтвержденіе этого мы можемъ видѣть въ томъ обстоятельстве, что одинъ народъ или нація является нерѣдко ареной самыхъ печальныхъ, стоящихъ внѣ всякой связи съ международными отношеніями катастрофъ, уничтожающихъ не только культуру этой народности, но и самыхъ людей, составляющихъ эту народность. Если все человѣчество хочетъ, чтобы жизнь измѣнилась къ лучшему, чтобы въ мірѣ увеличилась сумма добра и правды, оно должно возродиться духовно, возвысить духовно-нравственный уровень каждой народности, усилить энергію въ служеніи истинѣ и любви. Если Христово благовѣстіе не войдетъ въ плоть и кровь человѣка, не преобразитъ въ немъ и въ цѣлыхъ народностяхъ всю духовную природу, не станетъ его жизненной силой, и если эта сила не станетъ бить ключемъ, то царство Божіе никогда и ни при какихъ внѣшнихъ условіяхъ не наступитъ, мира между людьми не будетъ, сколько бы они ни старались ассимилироваться. Главнымъ препятствіемъ къ наивысшему прогрессу, какъ всегда, такъ и въ настоящее время является не дѣленіе на народности, а безпримѣрный упадокъ нравственной жизни въ человѣчествѣ.

Но можетъ быть высокій нравственный уро-

вень въ различныхъ народностяхъ совершенно уничтожить различныя національныя особенности въ человѣчествѣ, такъ что христіанство, призывая всѣхъ къ высшему нравственному совершенству, поэтому самому и является противникомъ идеи народности и проводникомъ идеи космополитизма?!

Правда, что христіанство можетъ объединить всѣ народныя нравы, но далѣе оно не можетъ идти. Обобщеніе же народныхъ нравовъ никоимъ образомъ не можетъ повести къ уничтоженію народныхъ отличій по самой сущности нравственнаго развитія человѣка. Хотя нравственный законъ, лежащій въ основаніи разнородныхъ нравовъ, одинъ и тотъ же для всѣхъ людей, но такимъ онъ является лишь по своей отрѣшенной сущности, какъ вѣчное и безусловное начало. Но какъ явленіе жизни, всеобщій нравственный законъ необходимо проявляется подъ ея условіями. Становясь мотивомъ практической дѣятельности, онъ вступаетъ въ соотношеніе съ внутреннимъ міромъ человѣка и, такъ сказать, индивидуализируется здѣсь по условіямъ его личнаго развитія и обстановки. Нравственная дѣятельность человѣка является продуктомъ взаимодействія личнаго начала съ нравственнымъ закономъ. Если же отдѣльный человѣкъ, какъ опредѣленная нравственная личность, имѣетъ свой особый нравъ, хотя бы проявленіе послѣдняго не выступало изъ предѣловъ общей нравственности, то и народъ, какъ коллективный индивидуумъ, подчиняясь высшему нравственному закону, общеобязательному для всего человѣчества, однако же въ установленіяхъ своего быта проявляетъ свою собственную личность, создаетъ свои особыя формы жизни, разумѣется, не противныя тѣмъ принципамъ нравственности, которые руководствуютъ взаимными отношеніями всѣхъ людей. Въ сферѣ этихъ именно нравственныхъ началъ и происходитъ обобщеніе разнородныхъ нравовъ; что же касается ассимиляціи различныхъ народностей

на почвѣ такого нравственнаго совершенствованія, то это, очевидно, невозможно, такъ какъ противорѣчитъ основной идеѣ развитія народовъ. Такъ именно смотритъ на это и христіанская религія. Ея нравственный идеалъ можетъ быть принятъ всѣми народностями. Она не ставитъ въ исключительное положеніе какую нибудь отдѣльную народность, какъ, напримѣръ, магометанская или даже іудейская религія. Въ ней одинаково могутъ существовать и эллинь и іудей, варваръ и скиѣ, объединенные въ единой вѣрѣ во Іисуса, Господа нашего (Кол. III, 11). Національныя отличія того или иного народа не могутъ быть препятствіемъ къ вступленію въ церковь Христову.

Принятіе христіанскихъ идей той или иной народностью своимъ послѣдствіемъ имѣетъ нормальныя международныя отношенія. Ставя высшей нормой международныхъ отношеній начало любви, а не ненависти, христіанство, такимъ образомъ, утверждаетъ принципъ правъ всякихъ національностей, что, вопреки утверженію космополитовъ, т. обр., способствуетъ процвѣтанію культуры, — разнообразію ея, въ зависимости отъ характера индивидуальныхъ особенностей различныхъ народностей. Богатство сокровищницы общечеловѣческой культуры вѣдь именно и зависитъ отъ своеобразія тѣхъ результатовъ, какіе привносятъ въ нее отъ себя каждый народъ. Въ виду этого, христіанство не только не требуетъ ассимиляціи народностей, а скорѣе утверждаетъ индивидуальные свойства народнаго духа, или же, по меньшей мѣрѣ, не идетъ противъ факта существованія народностей, стараясь насадить такую духовную атмосферу въ людяхъ, которая является единственнымъ средствомъ къ устраненію несчастныхъ международныхъ распрей.

Христіанство возстаетъ лишь противъ такого націонализма, который претендуетъ на исключительное положеніе въ мірѣ, который пропитанъ

эгоизмомъ и гордостью предъ другими народами и потому, дѣйствительно, идетъ противъ мірового прогресса. Такою гордостью были въ особенности проникнуты евреи, и мы видимъ, что Христосъ старался уврачевать эту національную болѣзнь. Онъ старался разъяснить евреямъ, что добродѣтельный человѣкъ, къ какой бы онъ національности ни принадлежалъ, всегда заслуживаетъ похвалы. Сильнаго вѣрой иноплеменника Христосъ ставитъ примѣромъ для евреевъ (Лук. VI, 9),— точно также Онъ ставитъ въ укоръ евреямъ за ихъ безнравственную жизнь цѣлые иноплеменные города—Ниневію и пр. (Матѣ. XI). Словомъ, въ Своей жизни Онъ какъ бы показалъ то, что не смотря на разницу людей по народностямъ и племенамъ, всетаки имъ можно и нужно блюсти единеніе духа въ союзѣ мира, и что это единеніе непременно должно наступить, если люди откажутся отъ своего народнаго, національнаго эгоизма.

Изъ всего вышеизложеннаго мы заключаемъ, что космополитизмъ, основывающійся на неправильномъ представленіи о народности, какъ организаціи, обязательно пропитанной эгоистическими началами и потому отрицающій ее, не согласенъ съ христіанскимъ ученіемъ. Народность и народъ, какъ мы уже замѣчали, есть „совокупность человѣческихъ индивидуальностей, основанная на ихъ внутреннемъ единствѣ. Единство это, коренясь въ стихійныхъ началахъ одноплеменности и одинаковости внѣшнихъ условій природы и образуясь постепенно послѣдующею совмѣстною духовною жизнію членовъ своихъ, достигаетъ окончательнаго сознательнаго выраженія и завершения въ языкѣ народа и его вѣрѣ“*). Эгоизмъ же народный, не входя въ самое понятіе народности, является такимъ дефектомъ, который имѣетъ своимъ источникомъ нравственную человѣческую неразвитость, а пото-

*) Татарскій. Прибавл. къ твор. свят. отцовъ стр., 507.

му онъ и уничтожается вмѣстѣ съ развитіемъ нравственнаго сознанія людей,—по мѣрѣ того, какъ они проводятъ въ жизнь Евангельскій идеаль Христа.

Когда всѣ люди проникнутся этимъ идеаломъ, когда будетъ, по выраженію апостола, „единъ Господь, едина вѣра, едино крещеніе, единъ Богъ и Отецъ всѣхъ“, тогда наступитъ полное братское единеніе людей и народовъ.

А. Бялевъ.

Древне-Христіанскіе мученики.

Гл. V. Число и общественное положеніе мучениковъ.

(Окончаніе).

Итакъ, число древне-христіанскихъ мучениковъ, по страдавшихъ въ одной только Римской имперіи, было огромно.

Вопросъ объ *общественномъ положеніи* мучениковъ въ нѣкоторой части совпадаетъ съ вопросомъ о проникновеніи христіанства въ различные классы общества.

Съ самаго начала появились христіане *изъ рабовъ*. Въ церкви они стали усвоить, по выраженію Оригена, душу свободныхъ людей. Не имѣя возможности освободить рабовъ отъ неволи, церковь старалась освободить ихъ отъ пороковъ, присущихъ рабскому состоянію, очистить ихъ души, доставляя имъ равенство въ формѣ христіанскаго духовнаго общенія. И рабы оказывались достойными этихъ заботъ церкви. Нерѣдко они несли апостольское служеніе въ домахъ, гдѣ работали, и обращали своихъ господъ въ христіанство; они оказывались также въ первомъ ряду церковной іерархіи: рабами по происхожденію были п. Пій I и Каллисть. Наконецъ, изъ ихъ среды выходили и мученики. Когда люди, обязанные повиноваться

всѣмъ капризамъ господъ и проведеніе жизнь подѣ страхомъ наказанія, ни за что не соглашались отречься отъ Христа, это было утверженіемъ ихъ нравственной свободы и приводило язычниковъ въ изумленіе. Св. Ариадна, Фригійская мученица, была приведена къ трибуналу. „Какъ тебя зовутъ?“ спросилъ ее судья. — „Зачѣмъ спрашивать о моемъ имени; я—христіанка“, отвѣчала мученица „Вотъ это твой господинъ?“ — „Онъ господинъ только надъ моимъ тѣломъ, а владыка моей души есть Богъ“. — „Почему ты не считаешь боговъ своего господина?“ — „Я—христіанка и не почитаю нѣмыхъ идоловъ, а чту Бога живого и истиннаго, Бога вѣчнаго“. Такіе же отвѣты, съ тѣмъ же живымъ сознаниемъ свободы, давали и Бландина въ Лионѣ, Эвельпистъ въ Римѣ, Потамина въ Александриі, Фелицата въ Карфагенѣ, Сабинъ въ Смирнѣ, Виталій въ Болоніи, Порфирій въ Кесаріи.

„Кто ты такой?“ спрашиваетъ Римскій префектъ у Эвельписта. „Рабъ Кесаря, но христіанинъ съ тѣхъ поръ какъ получилъ отъ Христа свободу и, по его благодати, наравнѣ съ другими, обѣтованіе“. (Акты муч. Иустина III гл. Ruinart (1859 г.) 106).

Говорившіе такимъ языкомъ еще продолжаютъ нести внѣшнія узы рабства, но скоро они и ихъ сбросятъ.

Среди рабовъ императорскаго двора христіанская проповѣдь началась еще въ царствованіе Нерона и продолжалась въ теченіе дальнѣйшихъ царствованій, какъ наслѣдственная традиція, не смотря на то, что императоры по временамъ пытались очистить свой дворъ отъ христіанъ. При всѣхъ дворахъ можно было найти христіанъ въ большомъ количествѣ и даже въ почетѣ. Они были при дворѣ Марка Аврелія; еще больше ихъ было при Коммодѣ, при Септиміи Северѣ, сынъ котораго Каракалла былъ вскормленъ христіанскою кормилицею. Св. Иринея говоритъ, что христіане

были при дворѣ императора и завѣдывали его мебелью. Вѣроятно, къ этому времени относятся христіанинъ Алексамень, изображенный на стѣнѣ Палатинскаго педагогія. Въ большомъ количествѣ они продолжали состоять при дворѣ Александра Севера, покровителя христіанъ, и Филиппа, можетъ быть, исповѣдывавшаго христіанство. Именно въ его время епископы даже исполняли обязанности управляющихъ императорскими помѣстьями. (Киприанъ о падш. в.). Въ началѣ царствованія Валеріана его дворъ былъ полонъ христіанъ, такъ что походилъ на церковь. (Евс. Ц. И. VІІ,—10). Еще многочисленнѣе и вліятельнѣе были христіане рабы при дворѣ Діоклетіана. Многіе изъ цезаріанъ обладали богатствомъ и вліяніемъ, но стоя на виду, они подвергались всѣмъ опасностямъ въ самомъ же началѣ гоненія.

Ступенью выше рабовъ въ римскомъ обществѣ стояли „*нисшіе, маломочные*“. Большая часть привѣтствій въ XVI гл. Рим. относятся къ нимъ. Этотъ классъ далъ значительную часть мучениковъ 64 г. Акты мученическіе поименно называютъ нѣкоторыхъ изъ позднѣйшихъ: пастуха Θεμισтокла, пастуха Маманта, кабатчика Θεодата, садовника Синера, 4-хъ паннонскихъ каменщиковъ, флейтиста Филимона, угольщика Александра, ставшаго епископомъ, сапожника Димитрія, также ставшаго епископомъ. И сколько еще христіанъ могли бы, по примѣру мученика Максима, сказать о себѣ: „я—человѣкъ изъ престонародья, живущій собственнымъ трудомъ!“ (акты мч. Максима I гл. Rcip. 203). Катакомбныя надгробія даютъ мало матеріала для этого вопроса: только очень немногія надписи содержатъ указанія на профессію умершаго; нельзя читать такого указанія ни во внѣшнемъ видѣ могилъ,—могила патриція или патриціанки украшена простымъ крестомъ, вырѣзаннымъ на стѣнѣ, а для христіанина низшаго класса приготовленъ богато украшенный склепъ; въ

другомъ мѣстѣ раскрашенная фреска должна напоминать о простой торговкѣ овощами. Только многочисленныя и характерныя для уличной толпы ошибки и солецизмы обнаруживаютъ, что подъ пышными надгробіями лежатъ христіане изъ низшихъ слоевъ.

На первый взглядъ между христіанствомъ и *войскомъ* не могло быть ничего общаго. Такъ и судили ригористическіе умы, вродѣ Тертулліана. Но духъ церкви былъ болѣе широкъ. Въ дрябломъ и распущенномъ римскомъ обществѣ бдительность, самоотверженіе солдатъ, ихъ презрѣніе къ смерти приближало ихъ къ христіанамъ. Не даромъ ап. Павелъ и древніе церковные писатели переносятъ на христіанскую общину чисто военные термины и воззрѣнія. Христіане появляются въ средѣ солдатъ очень рано: ап. Павелъ проповѣдуетъ въ казармахъ преторіанскихъ когортъ; при Неронѣ есть обращенные преторіанцы. Тертулліанъ заявляетъ, что христіане наполняютъ лагеря; въ странахъ съ болѣе или менѣе густымъ христіанскимъ населеніемъ (Малая Арменія) военные отряды въ большинствѣ состоятъ изъ христіанъ. Изъ солдатъ и вышло сравнительно наибольшее число христіанскихъ мучениковъ. Они совершали свой подвигъ во всѣхъ частяхъ Римской имперіи, въ Италиі, на Дунаѣ, въ Испаніи, въ Мавританіи, въ Нумидіи, въ Египтѣ, въ Азіи. Послѣднее гоненіе открылось тѣмъ, что все войско во главѣ съ офицерами было привлечено къ исполненію языческихъ обрядовъ, т. е. началось очищеніемъ войска отъ христіанъ. Закончилось оно также актомъ, направленнымъ противъ войска—мученичествомъ 40 Севастійскихъ воиновъ.

Въ среднемъ классѣ, изъ котораго выходили люди либеральныхъ профессій, чиновники городского муниципалитета, крупныя торговцы, христіанство было широко распространено уже при апостолахъ. Къ нимъ приложимы совѣты ап. Павла (1 Тим.

II, 9; III, 2—5; VI, 17—19; Еф. VI, 9), Иакова (II, 2—3), Петра (1 П. III, 3) объ отношеніи къ собственности, дому, богатству, рабамъ. Сюда относятся Акила и Прискилла, содержатели довольно большой фабрики на Авентинскомъ холмѣ. Свидѣтельство о наличности въ христіанской церкви людей обезпеченныхъ съ теченіемъ времени увеличиваются. Атталь, прибывшій въ Ліонъ изъ Азіи по торговымъ дѣламъ, оказывалъ дѣятельную матеріальную поддержку мѣстной церкви. (Евс. Ц. II. V, 1). Римская церковь въ это время получаетъ отъ одного христіанина Маркіона крупное пожертвованіе въ 200.000 сестерціевъ (около 12.000 р.). (Терт. О давн. 30). Кареагенская церковь, въ кассу которой милостыня притекала непрерывной и сильной струей, располагала крупными суммами. Въ числѣ своихъ членовъ она насчитывала много куріаловъ; много христіанъ было „на форумѣ“, т. е. между судьями и адвокатами. Самъ Тертуліанъ достаточно яркій тому примѣръ. Минуцій Феликсъ былъ также адвокатомъ въ Римѣ: его легкой стиль, правильная мысль, спокойный и корректный тонъ, краткое и неглубокое богословствованіе—выдаютъ въ немъ свѣтскаго челоуѣка. Григорій Чудотворецъ происходилъ изъ семьи, давшей много членовъ судебной магистратурѣ.

Ученые и писатели, принадлежавшіе къ этому же среднему классу, на первыхъ порахъ были мало воспримчивы къ христіанству. Христіанство Сенеки есть лишь гипотеза, правда, лишенная нѣкоторыхъ оснований*). Только съ половины II вѣка они начали усиленно приходить въ церковь, хотя именно въ это время языческое правительство и общество оказываетъ имъ исключительное вниманіе и покровительство. Если ихъ обращеніе

*) *Прим.* Въ 1867 г. въ Остіи найдено надгробіе, поставленное Д. М. М. Annaeo Paulo Petro его отцомъ М. Annaeus Petrus. Не взирая на д. т. (языческія сиглы) имена отца и сына указываютъ безъ сомнѣнія на христіанъ, а М. Annaeus—на членовъ фамилии Сенеки.

шло, по сравненію съ другими классами, значительно медленнѣй, ибо было во всѣхъ случаяхъ только личнымъ, за то оно и было болѣе прочно и плодотворно. Ученые и писатели, философы и риторы, тотчасъ по обращеніи, отдавали свои таланты и знаніе на служеніе своей новой вѣрѣ и образовали цѣлый рядъ ученыхъ защитниковъ вѣры (апологетовъ), которымъ церковь обязана научной разработкой богословія.

Наоборотъ, очень рано и въ большомъ числѣ вступаетъ въ церковь *аристократія*. Наиболѣе ранняя ея представительница — Помпонія Грецина, жена кс. Авла Плавція, которой де Росси приписываетъ основаніе крипто-Люцины, по фрескамъ восходящей къ эпохѣ апостольской. Въ 58 году за принадлежность „чуждой религіи“ она была подвергнута домашнему суду. (Тац. Лѣтоп. 13, 32). Въ 95 году (Діонъ Кассій 67, 13) была сослана на о. Пандатерію племянница имп. Домиціана Домитилла, въ имѣніи которой, по Ардеатинской дорогѣ, расположены катакомбы ея имени. При томъ же Домиціанѣ пострадало за христіанство много аристократовъ и между ними консуль 91 года Ацилій Глабріонъ, послѣ котораго вплоть до IV вѣка цѣлая линія христіанъ изъ рода Ациліевъ оказывается погребенною въ катакомбахъ Прискиллы. Въ катакомбахъ Каллиста погребены члены знатныхъ римскихъ фамилій—Цецилии, Корнелии, Эмилии, Бассы, Аннии, Галлии, Помпонии, Аврелии. Гробница папы Корнелия, въ отличіе отъ прочихъ папскихъ гробницъ, помѣщенная въ аристократической крипто-Люцины и носящая латинскую надпись указываетъ, надо полагать, на его аристократическое, чисто римское происхожденіе; возможно, что онъ принадлежалъ къ фамиліи Корнелиевъ и состоялъ въ родствѣ съ Суллономъ.

Такое явленіе, должно полагать, имѣло мѣсто и далеко внѣ Рима. Очень многія христіанскія кладбища носятъ названія, указывающія на ихъ

происхождение отъ лицъ знатнаго рода. И литературные памятники очень рано говорятъ о христіанахъ изъ высшаго класса. Плиній мл. жалуется на проникновеніе христіанства во всѣ сословія. Пастырь порицаетъ образъ жизни христіанъ, преданныхъ житейскимъ дѣламъ и богатству и знатныхъ въ глазахъ язычниковъ (Запов. X, 1; подоб. VШ, 9). При Коммодѣ было много христіанъ изъ знатныхъ римлянъ (Евс. Ц. И. V, 21); по Тертуліану христіане наполняли собою дворець и Сенатъ. С. Северъ въ первые годы своего царствованія открыто выступаетъ на защиту „знатнѣйшихъ мужей и женщинъ“, исповѣдывавшихъ христіанство; позже ихъ было уже такъ много, что Цельсъ подозрѣваетъ, что мотивомъ очень многихъ для принятія христіанства было желаніе сблизиться въ церкви съ богатыми и знатными лицами (Ориг. пр. Цельса Ш, 9). Оригенъ переписывается съ Ю. Маммеей, Филиппомъ Арав. и его женой. Салина, жена Галліэна, была близка къ христіанству; Приска и Валерія, жена и дочь Діоклетіана, если не были крещены, то, по крайней мѣрѣ, оглашены.

Такъ христіанство проникло во всѣ классы римскаго общества и всюду вербовало своихъ исповѣдниковъ и мучениковъ.

Д. Спиридоновъ.

Оглашеніе еврейки Евгеніи Школьникъ*).

Я, раба Божія Евгенія, еврейка, сегодня приступаю къ вѣрѣ Христовой не по нуждѣ, не въ видахъ какой либо корысти или мірской чести, но потому, что отъ всея души и отъ всего сердца возлюбила Христа и Его вѣру. Всякаго еврейскаго слу-

*) Печатается на основаніи распоряженія Его Пресвященства къ руководству духовенства. *Ред.*

женія, праздниковъ, жертвъ и обычаевъ я отрицаюсь. Проклинаю ереси и еретиковъ, возникшихъ и извѣстныхъ въ іудействѣ, какъ древнихъ, такъ и новыхъ. Проклинаю всѣ ереси, содержащіяся въ Талмудѣ. Наконецъ, проклинаю и низлагаю нечестивое ожиданіе іудеями какого-то другого Мессіи Христа, ибо вѣрую, что Мессія—Христось, сынъ Божій воплотившійся, уже былъ на землѣ, принесъ человечеству святое Евангеліе, пострадалъ, умеръ за насъ на крестѣ, воскресъ изъ мертвыхъ, вознесся на небо, откуда паки придетъ судить живыхъ и мертвыхъ. Вѣрую и исповѣдую, что Исусъ Христось основалъ на землѣ единую, святую, соборную и Апостольскую церковь, далъ намъ для спасенія семь спасительныхъ таинствъ, которыя я приѣмлю и лобызаю, наипаче же приѣмлю святое Тѣло Христово и Его Пречистую и Животворящую Кровь. Исповѣдую и приѣмлю едино Крещеніе во оставленіе грѣховъ. Покланяюсь честному кресту и святымъ иконамъ Спасителя, Божіей Матери и Святыхъ Угодниковъ Божіихъ. Вѣрую, что христіанство обновитъ и возродитъ меня благодатію Святаго Духа. А посему обѣщаюсь никогда не возвращаться къ іудейскому служенію.—Аминь.

Евгенія Школьникъ подписываюсь.

МЫСЛИ И ДУМЫ.

ЗВѢЗДЫ.

Звѣзды небесныя, звѣзды святыя
Вы такъ спокойны, такъ ярко блистаете;
Вамъ не знакомы всѣ слезы людскія;
Горя, заботъ и волненій не знаете!
Ясныя звѣзды, звѣзды далекія,
Въ васъ—затаенныя думы высокія,
Думы святыя, думы всѣ вѣчныя,
Но не больныя—людскія, увѣчныя.

* * *

Я къ тѣмъ спѣшу, кто всей душою
Погрязъ на трудовомъ пути,
Кю всѣмъ, отверженнымъ судьбою,
Иду къ страдальческой груди.
На братскій стонъ, на стонъ больного,
На вопль надломленной души,—
Кто не слыхалъ живого слова,
Не зналъ ни ласкъ, святой любви.
Туда иду на крикъ страданья
Души истерзанной, больной,
Гдѣ нѣтъ надеждъ и ожиданій.
Иду къ томящимся тоской,
Порывы чистые, святые
Чью не волнують уже кровь,
Кто заглушилъ въ себѣ любовь
И чувства братскія, простыя.
Иду, гдѣ чувства каменѣютъ,
Царить гдѣ бѣдность и нужда,
Гдѣ люди сердца не имѣютъ.
Иду, иду, спѣшу туда!!...

В о л н ы.

Волны морскія, волны могучія
Бурно несутся, грозно вздымаются,—
Думы глубокія, мысли летучія
Душу волнують, огнемъ загораются.
Быстрыя волны, волны кипучія
Брызгать, бушуютъ, летятъ, низвергаются,—
Думы тяжелыя, горькія, жгучія
Грудь надрываютъ, тоской раздражаются.
Волны зловѣщія, волны холодныя,
Грозныя волны, всѣ недоступныя,—
Думы высокія, думы свободныя,
Мрачныя, тайныя, всѣ неотступныя...
Волны и волны, все волны игривыя
Быстро одна за другою проносятся,—
Думы тревожныя, мысли бурливыя
Лѣзутъ толпою, насильно всѣ просятся.

Волны морскія, волны могучія
Въ морѣ бунтуютъ, шумятъ, разбиваются,—
Думы глубокія, мысли летучія
Сердце терзаютъ, бѣгутъ и смѣняются.

Восп. сем. *П. Петровъ.*

Х Р О Н И К А.

4 іюля, въ воскресенье, Владыка служилъ литургію въ Георгіевскомъ монастырѣ.

6 іюля, во вторникъ, Владыка—по іерейски—служилъ литургію тамъ же и причастилъ Св. Таинъ Христовыхъ окрещенную въ сей день въ Балаклавской обители еврейку—домашнюю наставницу—Евгенію Школьникъ, оглашеніе которой совершилъ самъ Владыка.

10 іюля, въ день памяти преподобнаго Антонія Кіево-Печерскаго, Владыка Алексій совершилъ послѣ литургіи молебенъ о здравіи Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія.

11 іюля, въ воскресенье, Преосвященный Алексій совершилъ литургію въ Покровскомъ Севастопольскомъ соборѣ. Здѣсь рукоположилъ во діакона псаломщика К. Круглянскаго.

15 іюля, въ день памяти св. Князя Владиміра, Владыка Алексій по нездоровью не могъ служить въ Херсонисскомъ монастырѣ, а отслужилъ раннюю литургію въ Георгіевской обители и здѣсь рукоположилъ діакона К. Круглянскаго во пресвитера, а окончившаго курсъ Таврической семинаріи Петра Завадовскаго—во діакона.

За всѣми праздничными литургіями Владыка говорилъ поученія на темы изъ Евангельскихъ чтеній. Во всѣ будніе дни Владыка присутствуетъ на службахъ въ храмѣ св. Георгія, а за литургіями почти ежедневно говоритъ инокамъ назиданія. На эктеніяхъ великой и сугубой по распоряженію Владыки ежедневно молятся въ обители св. Геор-

гія объ избавленіи страны нашей отъ губительной болѣзни холеры.

18 іюля Преосв. Алексій совершилъ литургію въ Георгіевскомъ монастырѣ и рукоположилъ во пресвитера діакона Петра Завадовскаго. Сказалъ поученіе на текстъ: „Держай чадо, отпускаются тебѣ грѣси твои“,—что грѣхъ есть величайшее несчастіе человѣка и что мы особенно должны цѣнить милость Божію въ прощеніи нашихъ грѣховъ.

19 іюля Владыка въ Георгіевской обители сказалъ за литургіей поученіе о необходимости помнить св. Старца Серафима и чаще молиться ему въ нашихъ нуждахъ и печаляхъ.

20 іюля Владыка совершилъ литургію и праздничный молебенъ въ г. Балаклавѣ въ церкви св. пророка Іліи. Во время малаго входа возложилъ на о. Корнилія Коцюбинскаго золотой наперсный крестъ. На „Буди имя Господне“, сказалъ поученіе о ревности въ дѣлахъ вѣры и благочестія по примѣру прор. Іліи.

22 іюля, въ день св. Маріи Магдалины, Владыка Алексій служилъ Божественную литургію въ Симферополѣ въ кафедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Маріи Магдалинѣ съ многолѣтіемъ.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Памятникъ въ честь 300 лѣтія царствованія дома Романовыхъ. Образованный по Высочайшему повелѣнію комитетъ для сбора пожертвованій и сооруженія въ гор. Костромѣ памятника въ честь 300-лѣтняго юбилея царствованія дома Романовыхъ, подъ предѣлательствомъ Костромскаго губернатора Шиловскаго и при участіи академиковъ Котова, Бенуа, Беклемишева и Опекушина, выработалъ условія его сооруженія.

Постановлено поставить памятникъ въ гор. Костромѣ, на берегу рѣки Волги, въ мѣстности, именуемой „маленькимъ бульваромъ“; вокругъ памятника устроить скверъ.

По своей идеѣ памятникъ долженъ ясно выражать фактъ 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ. Величину памятника не опредѣлили, предоставивъ ее художественному чутью авторовъ

проекта. Всѣ работы по сооруженію памятника оцѣнены въ 500,000 руб. Постановлено просить академію художествъ о назначеніи конкурса, опредѣливъ три первыя преміи за лучшіе проекты въ 2,000, 1,500 и 1,000 руб. и оставивъ за собою право покупки за 500 р. любого проекта. Въ назначенномъ академіей жюри для разсмотрѣнія проектовъ представители Костромскаго комитета должны входить въ числѣ не болѣе 3 человекъ.

Кромѣ памятника, въ городѣ Костромѣ ко дню юбилея сооружается зданіе музея, которому съ Высочайшаго соизволенія присвоено наименованіе „Романовскаго“. Постройка музея быстро подвигается впередъ и вѣроятно каменная кладка будетъ закончена еще въ текущій строительный сезонъ. Въ музей будутъ собраны историческіе памятники и документы, произведенія искусства, литературы и т. п., относящіяся къ Царствующему Дому Романовыхъ.

— Предстоящій юбилей. Нижній-Новгородъ, Ярославль и Кострома готовятся къ юбилейному торжеству освобожденія Россіи въ 1611—1613 гг. отъ иноземцевъ. Нижегородскій комитетъ по устройству юбилейныхъ торжествъ и чествованію памяти славныхъ патріотовъ „низовья земли“ Космы Минина и князя Дмитрія Пожарскаго еще въ прошломъ году началъ подготовку къ этимъ торжествамъ. Комитетъ обратился въ мѣстныя учрежденія съ заявленіемъ „принять посильное участіе въ осуществленіи юбилейныхъ торжествъ въ Нижнемъ-Новгородѣ и Нижегородской губерніи“; затѣмъ была открыта подписка на памятникъ Минину и Пожарскому. Минувшее очередное губернское земское собраніе ассигновало на памятникъ 1,000 руб., губернское дворянское собраніе 2,000 руб. Ассигнованія послѣдовали отъ уѣздныхъ управъ, городскихъ, волостныхъ и частныхъ учреждений; текутъ добровольныя даванія и отъ отдѣльныхъ жертвователей. Всего по оффиціальному отчету по 16 іюня сего года поступило пожертвованій на это благое дѣло 16,532 руб. 33 коп. Мѣстная ученая архивная комиссія, какъ пишетъ „Нов. Вр.“, уже издала нѣсколько популярныхъ, доступныхъ по цѣнѣ брошюръ.

— Буддизмъ въ Европѣ. Въ нѣмецкомъ журналѣ „der doistes-rampf der dedenvalt“ помѣщена статья, сопоставляющая Будду съ Иисусомъ Христомъ. Написана она Р. Фальке, живущимъ во Франкфуртѣ.

Онъ говоритъ о томъ, что это странное буддійское ученіе въ послѣдній вѣкъ возродилось преимущественно въ Европѣ съ необычайной силой. Дошло до того, что категорически ставится вопросъ: или Иисусъ Христосъ, или Будда.

Что такое Будда? Въ густомъ сумракѣ идей родившихся подъ тропическимъ небомъ Индіи за нѣсколько тысячъ лѣтъ до Рождества Христова среди жертвоприношеній на окровавленныхъ камняхъ была измышлена браминами челоѣконенавистная религія.

Богъ—это Брама, то есть все существующее и преимущественно проявляющійся въ образѣ челоѣка. Челоѣкъ это Богъ,

свой собственный Богъ, но жизнь представляет собою страданія, и самое ужасное ярмо это странствованіе души послѣ смерти въ тѣлахъ различныхъ животныхъ. Но существуетъ и нѣкоторый исходъ изъ этого положенія. Такъ какъ всякій покой заключается въ сознаніи небытія, то самый вѣрный путь къ такому состоянію заключается въ аскетизмъ, въ умерщвленіи плоти и только браминизмъ могъ измыслить необычайно утонченныя истязанія. Кромѣ этого на все накладывала свою печать кастовая рознь и вражда, уничтожавшая возможность всякаго рода прогресса.

Черезъ 560 лѣтъ послѣ Р. Х. одинъ нѣмецкій изслѣдователь открылъ въ Нипалѣ статую того, кто назывался Будда, родившійся въ той же самой мѣстности, какъ о томъ свидѣтельствовала статуя Будды, поставленная царемъ Асока за 250 лѣтъ до Р. Х. Авторъ находитъ нужнымъ умолчать относительно описанія жизни молодого принца Сидгатта, о его женитьбѣ и затѣмъ объ испытанныхъ добровольныхъ истязаніяхъ и о наступленіи той чудотворной ночи, когда онъ сидѣлъ подъ фиговымъ деревомъ и вдохновенно создалъ новую религію. Вскорѣ онъ выступилъ предъ своимъ народомъ съ горячей проповѣдью и сразу приобрѣлъ сотни тысячъ послѣдователей. Но онъ отказался отъ всякаго имущества и выступалъ предъ народомъ какъ нищій.

Въ буддизмѣ боговъ не существуетъ; это радикальный атеизмъ. Человѣкъ самъ себѣ Богъ и самъ долженъ стремиться къ спасенію себя, путь къ которому есть только приобретеніе познаній. Онъ проповѣдывалъ не спасеніе отъ бѣдъ жизни, но освобожденіе отъ *самой жизни*... Это ученіе глубоко укоренилось въ Тибетѣ, Монголіи и Японіи.

Одинъ изъ нѣмецкихъ писателей именно Артуръ Шопенгауэръ усиленно старался познакомить Германію съ буддизмомъ. Однако эти усилія кончились тѣмъ, что буддизмъ существуетъ и очень знакомъ Европѣ, но вовсе не въ такомъ видѣ, какимъ онъ существуетъ теперь въ Китаѣ, Индіи, Японіи, Монголіи и Тибетѣ, — въ его чистомъ, первобытномъ видѣ.

Многіе приравниваютъ буддизмъ къ христіанству и видятъ въ нихъ сходство. Между тѣмъ это возмутительное заблужденіе. Суть буддизма—стремленіе къ „Нирванѣ“, къ небытію, къ разединенію съ человѣчествомъ, полное равнодушіе къ нему, тогда какъ Христосъ ставилъ своей задачей единеніе съ человѣчествомъ, близкое ознакомленіе съ его насущными потребностями и духовной жизнью, и страдалъ, жертвовалъ Собою для спасенія всего человѣчества. Ясное дѣло, что буддизмъ и христіанство прямо противоположны другъ другу и ничего общаго не имѣютъ и нѣтъ сомнѣнія, что скорѣ исчезнетъ въ Европѣ всякое пристрастіе къ буддизму; поэтически или прикрашено изображенному выдающимися писателями Германіи и другихъ странъ.

— Лучше поздно, чѣмъ никогда. (О борьбѣ съ самоубійствами). До самаго послѣдняго времени значительная часть прессы извѣстнаго направленія не переставала нахвалать комплименты по

адресу молодежи даже и въ томъ случаѣ, если молодежь не только буйствовала, флиртвала или просто ничего не дѣлала, но даже и въ томъ случаѣ, если она, всѣмъ дозволеннымъ пресытившись, начинала стрѣляться, топиться, рѣзаться. Но теперь, когда слишкомъ много печальныхъ фактовъ на лицо, и слѣпые прозрѣли. Такъ, ж. „Пробужденіе“ (1910, № 11) пишетъ, что очень многихъ изъ современной слабой и неврастенической молодежи толкаетъ на самоубійства безконечное описаніе соответствующихъ несчастныхъ случаевъ въ нашей печати и въ обществѣ. Журналь вооружается противъ того вниманія, которое общество и печать удѣляютъ самоубійствамъ, противъ того ореола мученичества, которымъ нѣкоторые окружаютъ „героевъ“ смерти. Журналь недоволенъ и пышными похоронами, устраиваемыми молодежью, и рѣчами на могилахъ, „часто убѣждающими слушателей, что покойному ничего другого не оставалось дѣлать, какъ актомъ самоубійства констатировать отсутствіе смысла жизни“. Журналь не останавливается и передъ слѣдующимъ яснымъ выводомъ: „необходимо прекратить регистрацію самоубійствъ въ газетахъ или, во всякомъ случаѣ, отказаться отъ подробностей описанія ихъ... Необходимо, чтобы молодежь, какъ бы она ни понимала своихъ товарищей—самоубійць, перестала оказывать имъ погребальныя почести, и вообще, всячески старалась игнорировать самоубійства“.—Нужно сознаться, что журналь стоитъ въ данномъ случаѣ на вѣрной психологической и педагогической почвѣ, и намъ хочется только сказать: Церковь всегда права, ибо лучше святыхъ отцовъ никто и никогда еще не зналъ человѣческаго сердца и внутреннѣйшей жизни его. А потому-то Церковь и не благословляетъ обычно-торжественныхъ похоронъ самоубійць, молясь о нихъ болѣе молитвой тайной и сугубо сокрушенной...

Объявленіе.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ЖИВОПИСИ

художника отдѣл. Императорской академіи художествъ

Н. С. Лапина.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія г.г. заказчиковъ, что мною *мастерская* нынѣ *переведена* въ домъ *Шпигельгуза*, по *Екатерининской улицѣ* г. *Симферополя*, противъ *больницы Таранова*, гдѣ и принимается исполненіе всевозможныхъ заказовъ, какъ-то: иконъ въ иконостасы и отдѣльныхъ, а также росписей стѣнъ въ церквахъ и иконостасно-позолотныя работы.

Принимаю писаніе и портретовъ разныхъ размѣровъ, какъ съ *натуры*, такъ и съ *фотографическихъ* карточекъ, и даю уроки *рисованія*.

За производство церковныхъ работъ имѣю аттестациі Епархіальныхъ Начальствъ. На принятіе церковныхъ въ Таврической епархіи заказовъ имѣю разрѣшеніе отъ Таврической Духовной Консисторіи, куда представленъ мною образецъ работы.

Надѣюсь на благосклонное вниманіе г.г. заказчиковъ въ томъ, что они не оставятъ меня своими заказами.

Съ почтеніемъ *Николай Степановичъ Лапинъ.*

4—4.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Преодано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

Прихожанамъ Пантелеимоновской церкви села Далматовки, Днѣпровскаго уѣзда, за пожертвованія въ свою приходскую церковь церковныхъ вещей на сумму 125 р. 50 к.

Прихожанамъ Архангело-Михайловской церкви села Михайловки, Днѣпровскаго уѣзда, за пожертвованіе церковныхъ вещей въ свою приходскую церковь на сумму 100 р., а крестьянину Гавріилу *Зуденкову*—въ ту же церковь полнаго священническаго облаченія стоимостью 90 р.

Прихожанамъ Свято-Николаевской церкви села Ново-Николаевки, Днѣпровскаго уѣзда, Дмитрію *Прокопову*—за пожертвованіе въ свою приходскую церковь церковныхъ вещей на сумму 121 руб.

Преодано Архипастырское благословеніе, церковному старостѣ Успенской церкви села Дмитріевки (Бодай), Бердянскаго уѣзда, Мартиніану *Переклійскому*—за усердную и полезную службу.

Назначены:

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства, отъ 7 іюля за № 7625, церковникъ Павелъ *Галахинъ* - исполн. должность псаломщика къ Вознесенской церкви, села Вознесенки, Бердянскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства, отъ 9 іюля за № 7650, окончившій курсъ школы псаломщиковъ Владиміръ *Грамматикаки*—псаломщикомъ къ Васильевской церкви села Ново Александровки, Мелитопольскаго уѣзда, съ рукоположеніемъ въ санъ діакона.

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства, отъ 9 іюля за № 7651, окончившій курсъ школы псаломщиковъ Гордѣй *Вольвачъ*—псаломщикомъ къ Петро Павловской церкви города Бердянска.

— — —
Утверждены церковными старостами:

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 14 іюля за № 7772, поселянинъ Петръ *Георгиновъ*—къ Кирилло Меѳодіевской церкви села Палаузовки, Бердянскаго уѣзда.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 14 іюля за № 7778, крестьянинъ Іоаннъ *Толстенко*—къ Троицкой церкви села Петровки, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 19 іюля за № 7872, поселянинъ Андрей *Кулявинъ*—къ Николаевской церкви села Зуи, Симферопольскаго уѣзда.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 22 іюля за № 7935, купецъ Иванъ *Румельскій*—къ Успенской церкви села Аутки, Ялтинскаго уѣзда.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 22 іюля за № 7944, крестьянинъ Онисимъ *Бугаевъ*—къ Архангело-Михайловской церкви села Малой Лепатиhi, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 19 іюля за № 7900, крестьянинъ Ѳеодоръ *Зубаръ*—къ Покровской церкви села Костогрызовки, Днѣпровскаго уѣзда.

— — —
Уволенъ, согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства, 19 іюля за № 7894, церковный староста Ильинской церкви села Гирсовки, Георгій *Мариновъ*—отъ должности.

Разрѣшено выдать пособіе изъ суммъ Попечительства, вдовѣ священника Параскевѣ *Ямичкой*—50 руб. и вдовѣ діакона Еленѣ *Русовой*—30 руб.

Разрѣшено выдать пособіе изъ кассы взаимопомощи единовременно, заштатному псаломщику Григорію *Сербову* 204 р. 67 к.; вдовѣ псаломщика Аннѣ *Сосфроновой*—226 р. 82 к.; заштатному діакону Петру *Павловскому*—218 рублей.

Отношеніе строительнаго комитета по сооруженію храма во имя св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго въ Москвѣ на Міусской площади на имя Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

Принося Вашему Преосвященству глубокую благодарность за сборъ пожертвованій на постройненіе храма во имя св. Александра Невскаго, комитетъ почитаетъ долгомъ представить Вамъ, Владыко святыи, 3 экземпляра воззванія вмѣстѣ съ отчетомъ о дѣятельности комитета, съ покорнѣйшею просьбою напечатать оный, если найдете возможнымъ, въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и впредь содѣйствовать Вашимъ Архипастырскимъ вниманіемъ сему святому дѣлу.

Предсѣдатель комитета *Валлій, Епископъ Можайскій.*

ВОЗЗВАНІЕ.

Въ 1861 году, 19-го февраля, цѣлые миллионы русскихъ людей получили освобожденіе отъ крѣпостной зависимости, по милости въ Бозѣ почившаго Самодержавнѣйшаго Государя Императора Александра II-го. И радовались тогда русскіе люди радостію великою, святою. Въ чувствѣ благодарности къ Господу Богу, Отцу щедротъ и всякія утѣхи, тогда же на Руси Святой положено бы-

ло, по общему согласію, воздвигнуть величественный храм на молитвенное воспоминаніе о великомъ и славномъ днѣ освобожденія русскихъ крестьянъ отъ тяжелаго ига. Потекли пожертвованія на доброе дѣло. Но, къ сожалѣнію, чувства христіанцевъ мало по малу начали охлаждѣвать. На русскихъ людей нашло забвеніе важности великаго дня и даннаго обѣта. А въ силу этого пожертвованія стали сокращаться и понизились до изумительной степени. Въ 1908 году, напримѣръ, на построеніе храма въ память освобожденія крестьянъ былъ пожертвованъ отъ всей необъятной матушки Россіи только одинъ рубль, а въ слѣдующемъ 1909 году 28 рублей. Тарелочный сборъ въ день 19 февраля хотя не падалъ такъ низко, но и не бывалъ особенно высокимъ.

Планъ храма выработанъ и Высочайше утвержденъ, составлена и смѣта. Требуется на построеніе храма почти два милліона рублей. Денегъ же собранныхъ въ наличности къ 1-му января 1910 года числилось только 419457 р. 31 коп. Ясно: на такую сумму не возвести двухмилліоннаго храма. Вотъ почему Комитетъ по построенію его въ одномъ изъ своихъ засѣданій постановилъ обратиться къ благочестивому чувству и усердію великаго русскаго народа.

Русь Святая! Вѣдь ты обширна и многолюдна. Откликнись же, родная! Христіанцы благочестивые! Вспомните великій день и данный обѣтъ и придите на помощь Комитету своими пожертвованіями. Твердо помните, что рука дающаго, особенно на такое великое дѣло, не оскудѣетъ.

Знайте, что ни одна копѣйка изъ накопившагося капитала не пропала, и овиредь не коснется его рука любителя чужой собственности.

Пожертвованія принимаются въ Московскомъ Чудовомъ монастырѣ. Можно пересылать ихъ и на имя Предсѣдателя Комитета, Епископа Можайскаго, Викарія Московскаго.

Рапортъ священника Покровскаго собора г. Севастополя Павла Пересыпкина Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.

Вслѣдствіе предписанія о. благочиннаго, отъ 28 іюля с. г. за № 715, основаннаго на указѣ отъ 21 мая с. г. за № 9105, долгъ имѣю донести Вашему Преосвященству, что *штундистъ Василій Гусельниковъ уклонился* не только отъ бесѣды, но и отъ встрѣчи со мной и потому я не могъ преподать ему увѣщанія возвратиться въ Православіе.

Вашего Преосвященства покорнѣйшій послушникъ священникъ *Павелъ Пересыпкинъ*.

На семь рапортъ послѣдовала слѣдующая резолюція Архипастыря отъ 7 іюля 1910 г.: „*Уклоняется потому, что чувствуетъ свое духовное безсиліе и страхъ предъ Богомъ за бѣгство отъ Матери Церкви Христовой въ болото проклятаго сектантства. Сіе напечатать*“. Алексій, Епископъ Таврическій.

Отъ Правленія Таврической духовной семинаріи.

Правленіе семинаріи сообщаетъ для свѣдѣнія духовенства, что по постановленію съѣзда духовенства сессіи 1910 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, плата съ полныхъ пансіонеровъ въ семинаріи увеличена на 17 рублей, т. е. вмѣсто 160 р. назначено 177 р.

СПИСОКЪ

недоимщиковъ по кассѣ взаимной помощи Таврическаго духовенства за 1910-й годъ.

Алешковскій округъ.

Священникъ Николай Домничъ	—	— 12 р. 50 к.
— Николай Реформатскій	—	— 12 р. 50 к.
— Георгій Волонтиръ	—	— 12 р. 50 к.
— Іоаннъ Полуляхъ, доплатить	—	— 6 р. 25 к.
Псаломщикъ Димитрій Разнотовскій	—	— 6 р. 25 к.

—	Пикита Химичъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Іоаннь Осиповъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Евгеній Коломійцевъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Андрей Щупловъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Іаковъ Самойловъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Діомидъ Ободзинскій	—	—	6 р. 25 к.
—	Сергій Ромодановъ	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Михаилъ Савенко	—	—	12 р. 50 к.

1-й Бердянскій округъ.

Протоіерей	Павель Тихвинскій	—	—	12 р. 50 к.
Священникъ	Сергій Покровскій	—	—	12 р. 50 к.
Священникъ	Александръ Лукинъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Константинъ Круглянскій	—	—	6 р. 25 к.
—	Іоаннь Зинченко	—	—	6 р. 25 к.

2-й Бердянскій округъ.

Псаломщикъ	Божидаръ Лумовичъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Евгеній Медвѣдевъ	—	—	6 р. 25 к.

Джанкойскій округъ.

Протоіерей	Константинъ Васильевъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Григорій Полетаевъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Лука Кротко	—	—	6 р. 25 к.

Керченскій округъ.

Священникъ	Алексій Котляревскій	—	—	12 р. 50 к.
—	Петръ Петропавловъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Василій Срединскій	—	—	6 р. 25 к.
—	Леонидъ Амфитеатровъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Петръ Мовчанъ	—	—	6 р. 25 к.

Ново-Троицкій округъ.

Священникъ	Павель Уборскій	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Евгеній Столяревскій	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Іоаннь Полетаевъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Іоаннь Чайкинъ	—	—	6 р. 25 к.

Михайловскій округъ.

Священникъ	Константинъ Новоселовъ	—	—	12 р. 50 к.
—	Ипатій Скворчевскій	—	—	12 р. 50 к.
—	Николай Синицкій	—	—	12 р. 50 к.
—	Іоаннь Соколовъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Викторъ Маркіановъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Трофимъ Волошинъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Андрей Борисовъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Герасимъ Дмитревскій	—	—	6 р. 25 к.

Мало-Знаменскій округъ.

Діаконъ	Андрей Вѣтвинскій	—	—	6 р. 25 к.
---------	-------------------	---	---	------------

Псаломщикъ	Алексѣй Судаковъ	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Александръ Ивановъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Гавріиль Фіалковскій	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Григорій Изергинъ	—	—	12 р. 50 к.
Діаконъ	Аѳанасій Гольнецъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Григорій Шарковъ	—	—	6 р. 25 к.
Псаломщикъ	Василій Губенко	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Василій Аменитскій	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Стефанъ Скворцовъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Михаилъ Кретининъ	—	—	6 р. 25 к.

1-й Ногайскій округъ.

Псаломщикъ	Александръ Шапошниковъ	—	—	6 р. 25 к.
------------	------------------------	---	---	------------

2-й Ногайскій округъ.

Діаконъ	Евѣимій Журманъ	—	—	6 р. 25 к.
Псаломщикъ	Пантелеймонъ Павличенко	—	—	6 р. 25 к.

Каховскій округъ.

Священникъ	Евгеній Тихоновичъ	—	—	12 р. 50 к.
Діаконъ	Іоаннъ Булѣвѣвъ	—	—	6 р. 25 к.
Псаломщикъ	Александръ Усенко	—	—	6 р. 25 к.

Орѣховскій округъ.

Псаломщикъ	Иванъ Пономаренко	—	—	6 р. 25 к.
------------	-------------------	---	---	------------

Севастопольскій округъ.

Священникъ	Николай Крыловъ	—	—	12 р. 50 к.
—	Леонидъ Заводовскій	—	—	12 р. 50 к.
—	Николай Звѣревъ	—	—	12 р. 50 к.
—	Митрофанъ Василькіоти	—	—	12 р. 50 к.
—	Корнилій Коцюбинскій	—	—	12 р. 50 к.
—	Павель Ѳедоровъ	—	—	12 р. 50 к.
—	Павель Ундольскій	—	—	12 р. 50 к.
—	Александръ Ку克林ъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Михаилъ Чайковскій	—	—	6 р. 25 к.
—	Ѳома Зенюкъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Андрей Тимошиловъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Іоаннъ Болдыревъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Николай Поповъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Петръ Серафимовъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Гавріиль Колесникъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Матѳей Голованенко	—	—	6 р. 25 к.
—	Михаилъ Орловъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Александръ Медвѣдевъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Александръ Гончаренко	—	—	6 р. 25 к.
—	Прокопій Найда-Костенко	—	—	6 р. 25 к.

Симферопольскій округъ.

Псаломщикъ	Петръ Софроновъ	—	—	6 р. 25 к.
------------	-----------------	---	---	------------

—	Іоаннъ Никольскій	—	—	6 р. 25 к.
Протоіерей	Василій Никольскій	—	—	12 р. 50 к.
Священникъ	Константинъ Марковъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Фотій Вуцъ	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Іоаннъ Родниковъ	—	—	12 р. 50 к.
—	Кипріанъ Оржицкій	—	—	доплатить 6 р. 25 к.
Псаломщикъ	Василій Ильченко	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Александръ Звѣревъ	—	—	12 р. 50 к.
Діаконъ	Василій Колесниченко	—	—	6 р. 25 к.
Псаломщикъ	Митрофанъ Комаревскій	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Александръ Левитскій	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Ѳеофанъ Сокоренко	—	—	6 р. 25 к.
Протоіерей	Николай Шпаковскій	—	—	12 р. 50 к.
—	Іоаннъ Ильчевичъ	—	—	12 р. 50 к.
—	Ѳеофанъ Павскій	—	—	6 р. 25 к.
—	Іванъ Андреевъ	—	—	6 р. 25 к.
—	Николай Шарковъ	—	—	6 р. 25 к.
Діаконъ	Александръ Лазаревъ	—	—	6 р. 25 к.
Псаломщикъ	Петръ Казачковъ	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Кипріанъ Киріакиди	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Лазарь Карсали	—	—	6 р. 25 к.
Священникъ	Евгеній Эндека	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Іоаннъ Червяковъ	—	—	6 р. 25 к.

Сѣрогозскій округъ.

Псаломщикъ	Павель Артеменко	—	—	6 р. 25 к.
------------	------------------	---	---	------------

Чаплынскій округъ.

Псаломщикъ	Василій Лукъянченко	—	—	6 р. 25 к.
—	Михаилъ Смолій	—	—	6 р. 25 к.
—	Назарій Гусакъ	—	—	6 р. 25 к.

Ѳеодосійскій округъ.

Псаломщикъ	Ѳеодоръ Осиповъ	—	—	6 р. 25 к.
------------	-----------------	---	---	------------

Ялтинскій округъ.

Священникъ	Сергій Щукинъ	—	—	12 р. 50 к.
Псаломщикъ	Іосифъ Бодинъ	—	—	6 р. 25 к.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ и капиталовъ по содержанию Таврическаго Епархіального женскаго училища за 1909 годъ.

I.

П р и х о д њ.

1) Оставалось отъ 1908 года:

а) училищныхъ суммъ наличными	—	—	р.	—	к.
билетами	—	55300	р.	—	к.
Итого	—	55300	р.	—	к.

б) залоговыхъ по арендѣ земли и по подрядамъ наличными	—	—	—	300	р.	—	к.
билетами	—	—	—	3100	р.	—	к.
Итого	—	—	—	3400	р.	—	к.

Итого: наличными	—	—	—	300	р.	—	к.
билетами	—	—	—	58400	р.	—	к.
Итого	—	—	—	58700	р.	—	к.

2) Въ 1909 году поступило:

а) Процентовъ съ капитала (ст. 90, 107, 126, 208)	—	—	—	2169	р.	4	к.
---	---	---	---	------	----	---	----

б) Въ возмѣщеніе 5 ⁰ / ₀ сбора съ капиталовъ	—	—	—	—	р.	—	к.
--	---	---	---	---	----	---	----

в) Отъ аренды земли, принадлежащей училищу и губернскому земству (ст. 2, 102, 164)	—	—	—	7550	р.	40	к.
--	---	---	---	------	----	----	----

г) Отъ аренды земли подъ свѣчнымъ заводомъ (ст. 219)	—	—	—	200	р.	—	к.
--	---	---	---	-----	----	---	----

д) Отъ епархіального попечительства (ст. 84)	—	—	—	2500	р.	—	к.
--	---	---	---	------	----	---	----

е) Отъ благотворительныхъ округовъ (ст. 13, 21, 22, 25, 36, 42, 50, 51, 56, 58, 66, 101, 114, 137)	—	—	—	1948	р.	15	к.
--	---	---	---	------	----	----	----

ж) Отъ аренды сада (ст. 108, 166)	—	—	—	837	р.	50	к.
-----------------------------------	---	---	---	-----	----	----	----

з) За содержание воспитанницъ (ст. 6, 9, 10, 17, 25, 30, 34, 43, 46, 47, 53, 54, 60, 62, 65, 69, 72, 74, 77, 81, 83, 85, 86, 88, 92, 94, 96, 98, 100, 105, 106, 109, 112, 113, 116, 118, 120, 121, 123, 138, 142, 147, 150, 152, 154, 156, 158, 160, 162, 165, 168, 173, 175, 179, 182, 184, 186, 188, 197, 198, 200, 201, 206, 209, 211, 213, 215, 218, 220)	—	—	—	27397	р.	65	к.
---	---	---	---	-------	----	----	----

и) Платы за содержаніе инословныхъ
(ст. 9, 10, 72, 77, 85, 105, 116, 150, 158,
159, 160, 173, 209, 220, и въ 8 отд.
ст. 220) — — — — 1471 р. 92 к.

і) За обученіе музыкъ (ст. 4, 8, 11,
16, 19, 31, 35, 61, 63, 73, 76, 79, 87, 89,
119, 122, 148, 151, 155, 157, 159, 161,
169, 172, 176, 178, 180, 183, 185, 187,
189, 193, 194, 202, 207, 210, 212, 214) — 1839 р — к.

к) недоимокъ за содержаніе воспитан-
ницъ (ст. 124, 132, 133, 139, 141, 143,
145, 146, 140, 174) — — — 1378 р. 74 к.

л) Изъ епархіальныхъ суммъ (ст. 14,
23, 24, 57, 75, 91, 125, 127, 129, 136,
140, 153, 167, 187, 194, 221, 225, 227) — 56567 р. 52 к.

м) Отъ продажи учебниковъ (ст. 5,
7, 12, 18, 32, 33, 45, 48, 55, 64, 70, 71,
80, 82, 93, 95, 97, 99, 104, 110, 111,
115, 117, 144, 174, 191, 205) — — 788 р. 76 к.

н) Случайныхъ поступленій (ст. 20,
28, 29, 38, 39, 44, 103, 128, 134, 163,
170, 177, 190, 196, 204, 216, 217, 224, 226) 2736 р. 9 к.

Итого: наличными — 107375 р. 76 к.

Оборотныхъ и переходящихъ суммъ:

1) Залоговыхъ по подрядамъ (ст. 13, 68,
130, 131) — — — — 900 р. — к.

2) Удержано 2⁰/₀ вычета изъ содержанія
инспектора классовъ (ст. 222) — — 31 р. 80 к.

3) На устройство училищнаго храма (ст. 26,
37, 40, 41, 49, 52, 59, 67, 73, 78) 1187 р. 41 к.

4) Перемѣнено билетовъ (ст. 120, 135) — 1000 р. — к.

5) Сдѣланъ заемъ въ Банкѣ (ст. 195,
203, 223) — — — — 22000 р. — к.

Итого — — 25119 р. 21 к.

А всего съ остаточными — 191194 р. 97 к.

Въ томъ числѣ:

училищныхъ суммъ — — — 132494 р. 97 к.

оборотныхъ и переходящихъ — — — 28519 р. 21 к.

(Продолженіе будетъ).

Списокъ пожертвованій, поступившихъ въ Сакскую комиссію на расширеніе епархіальныхъ помѣщеній.

(Продолженіе. См. Таврической Церк. Общ. Вѣстникъ 1910 г. № 8, стр. 367—372).

Съ 24 января сего года по 1 іюля въ Сакскую комиссію поступило пожертвованій:

Изъ *Астраханской епархіи*:

Черезъ благочиннаго 1 округа, Царевского уѣзда, священника Павла Александровскаго, по подписному листу за № 1138, 15 р. 20 к.; всего изъ Астраханской епархіи пока поступило 15 р. 20 к.

Изъ *Виленской епархіи*:

Отъ Березвечскаго Рождество-Богородичнаго женскаго монастыря, по листу № 950, 1 р.; всего изъ Виленской епархіи поступилъ пока 1 р.

Изъ *Владимірской епархіи*:

Черезъ благочинныхъ: 1 окр. Шуйскаго у., священ. Николая Широкогорова, по листу № 648, 4 р. 90 к., 3 окр. Шуйскаго у., протоіерея Петра Виноградова (№ 651) 3 р. 75 к., 4 окр. Ковровскаго у., свящ. Василя Крылова (№ 645) 4 р., 3 окр. Юрьевскаго у., прот. Николая Бѣлавина (№ 661) 1 р. 60 к., 2 окр. Суздальскаго у., свящ. Евгенія Лебедева (№ 654) 3 р., 1 окр. Вязниковскаго у., прот. Василя Орлова (№ 638) 2 р. 85 к., 3 окр. Переславскаго у., свящ. Алексія Ильинскаго (№ 669) 4 р. 85 к., 5 окр. Суздальскаго у., свящ. Николая Сперанскаго (№ 657) 7 р. 40 к., 1 окр. Ковровскаго у., протоіерея Александра Смирнова (№ 642) 5 р., Муромскихъ градскихъ церквей прот. Алексія Боброва (№ 631) 7 р. 50 к., 2 окр. Меленковскаго у., свящ. Василя Шмелева (№ 629) 1 р. 31 к., 2 окр. Муромскаго у., свящ. Іоанна Виноградова (№ 633) 6 р. 55 к., 3 окр. Муромскаго у., прот. Петра Соколова (№ 634) 5 р. 95 к., 3 окр. Судогодскаго у., свящ. Павла Лебедева (№ 626) 6 р. 65 к., 3 окр. Владимірскаго у., свящ. Петра Лаврова (№ 621) 4 р. 65 к., 2 окр. Владимірскаго у., свящ. Михаила Соколова (подписной листъ не возвращенъ) 5 р. 35 к., 3 окр. Ковровскаго у., прот. Димитрія Капащинскаго (№ 644—черезъ Таврич. дух. консисторію) 6 р. 60 к. и отъ Шуйскаго Всѣхсвятскаго единовѣрческаго жен. монастыря (№ 709) 3,—всего поступило 84 р. 91 к., а съ прежними пожертвованіями изъ Владимірской епархіи поступило 205 р. 80 к.

Изъ *Вологодской епархіи*:

Черезъ благочинныхъ: 1 окр. Устьесельскаго у., прот. Александра Малевинскаго (№ 277) 5 р., 5 окр. Вологодскаго у., свящ. Александра Сатрапова (№ 239) 4 р. 65 к., 1 окр. Яренскаго у., прот. Николая Торкова (№ 274) 10 р., 2 окр. Воло-

годскаго у., свящ. Іоанна Пономарева (№ 236) 5 р. 12 к., 2 окр. градскихъ Вологодскихъ церквей свящ. Александра Попова (№ 234) 71 к., 2 окр. Вельскаго у., прот. Александра Якубова (№ 251) 5 р., 4 окр. Грязовецкаго у., свящ. Николая Каменскаго (№ 243) 1 р. 32 к., 4 окр. Кадниковскаго у., свящ. Василія Хрусталева (№ 247) 3 р. 30 к., 1 окр. Грязовецкаго у., свящ. Константина Лаврова (№ 240) 2 р. 75 к., 2 окр. Кадниковскаго у., свящ. Василія Казанскаго (№ 245) 7 р. 70 к., 1 окр. Устюжскаго у., свящ. Иларія Червяева (№ 260) 12 р. 65 к., 1 окр. градскихъ Вологодскихъ церквей прот. Аѳинодора Малинина (№ 233) 11 р. 24 к., 4 окр. Тотемскаго у., свящ. Николая Преображенскаго (№ 257) 3 р. 95 к., 3 окр. Устюжскаго у., свящ. Павла Баклановскаго (№ 262) 2 р. 25 к., 6 окр. Кадниковскаго у., свящ. Іоанна Чулкова (листъ не возвращенъ) 3 р. 36 к., 3 окр. Грязовецкаго у., свящ. Виктора Ельцова (№ 242) 2 р. 32 к.,—всего 81 р. 32 к., а съ прежними изъ Вологодской епархіи поступило 160 р. 66 к.

Изъ *Волынской епархіи*:

Чрезъ Волынскую дух. консисторію 109 р. 27 к., отъ Волынскаго епархіальнаго попечительства (чрезъ Таврич. дух. консисторію) 201 р. 32 к. и чрезъ благочиннаго 2 окр. Острожскаго у., свящ. Іакова Осибовскаго (безъ листа) 3 р. 92 к., всего 314 р. 51 к., а съ прежними изъ Волынской епархіи поступило 317 р. 31 к.

Изъ *Воронежской епархіи*:

Чрезъ благочинныхъ: 4 окр. Задонскаго у., свящ. Михаила Богомолова (листъ не возвращенъ) 4 р. 50 к., 6 окр. Бобровскаго у., свящ. Михаила Томилина (№ 863) 8 р. 28 к., 3 окр. Павловскаго у., свящ. Іліи Шояркова (№ 907) 11 р. 10 к., 5 окр. Бобровскаго у., свящ. Николая Часовникова (№ 862) 14 р. 30 к., 5 окр. Острогожскаго у., свящ. Θεодора Поповскаго (№ 902) 15 р., 1 окр. Новохоперскаго у., прот. Митрофана Часовникова (№ 894) 5 р. 60 к., отъ монастырей: Казанскаго женскаго, Новохоперскаго у. (листъ не возвращенъ) 1 р., Варваринскаго женскаго, Нижнедѣвицакаго у. (№ 923) 2 р. и Донецкаго Предтечѣева мужскаго, Богучарскаго у. (листъ не возвращенъ) 5 р.,—всего 67 р. 78 к., а съ прежними изъ Воронежской епархіи поступило 210 р. 27 к.

Изъ *Вятской епархіи* всего поступило еще до 24 января сего года 330 р. 37 к.

Изъ *Гродненской епархіи*:

Чрезъ благочинныхъ: Бѣлостокскаго окр., свящ. Михаила Пѣшковскаго (№ 987) 2 р., Бездѣжскаго окр. свящ. Θ. Огіевскаго (№ 984) 8 р. 80 к., Каменецкаго окр. свящ. Константина Тарановича (№ 998) 5 р. 85 к., Ивановскаго окр., Кобринскаго у., свящ. Платона Жуковскаго (№ 997) 10 р. 99 к., Коссовскаго окр. прот. Иллариона Кадаубовскаго (№ 1001) 11 р. 66 к., Анто-

польскаго окр., Кобринскаго у., прот. Іоанна Гамолицкаго (№ 983) 11 р. 49 к., отъ монастырей: Гродненскаго Борисоглѣбскаго мужскаго (№ 979) 1 р., Красностокскаго женскаго (№ 982) 1 р. и Жировицкаго Успенскаго мужскаго (№ 980) 10 р.,—а всего изъ Гродненской епархіи поступило 62 р. 79 к.

Изъ *Грузино-Имеретинской епархіи* чрезъ канцелярію Экзарха Грузіи (чрезъ Таврич. дух. консисторію) всего поступило 39 р. 67 к.

Изъ *Екатеринбургской епархіи*:

Отъ Красносельскаго Введенскаго женскаго монастыря, Ирбитскаго у., (№ 1303) 50 к., чрезъ благочиннаго 1 окр. Камышловскаго у., свящ. Димитрія Вышегородскаго (№ 1284) 1 р., отъ Кыртомскаго Крестовоздвиженскаго мужскаго монастыря, Верхотурскаго у., (№ 1298) 4 р. 25 к. и Устькарабольской Покровской женской общины, Шадринскаго у. (№ 1307) 11 к.,— всего же изъ Екатеринбургской епархіи поступило 5 р. 86 к.

Изъ *Екатеринославской епархіи*:

Чрезъ благочинныхъ: 3 окр. Верхнедніпровскаго у. свящ. Григорія Адриашенко (№ 399) 11 р. 65 к., 1 окр. Новомосковскаго у., свящ. Іоанна Стукановскаго (№ 400) 4 р. 20 к., 3 окр. Павлоградскаго у., свящ. Николая Дмитріева (№ 406) 5 р. 60 к., 1 окр. Бахмутскаго у., свящ. Григорія Курилова (№ 408) 6 р. 55 к., 1 окр. Верхнедніпровскаго у., свящ. Николая Михайличенко (№ 397) 16 р. 12 к., 3 окр., Славяносербскаго у., свящ. Василя Нездоймишева (№ 415) 6 р. 89 к., 1 окр. Екатеринославскаго у., свящ. Андрея Терлецкаго (№ 393) 6 р., градскихъ Таганрогскихъ церквей свящ. Θεодора Овчаренко (№ 420) 4 р. 55 к., 2 окр. Новомосковскаго у., свящ. Василя Килимова (№ 401) 8 р. 84 к., 3 окр. Новомосковскаго у., свящ. Виктора Хицунова (№ 402) 18 р. 5 к., 1 окр. Мариупольскаго у., свящ. Василя Пружанскаго (№ 422) 7 р. 35 к., 1 окр. Павлоградскаго у., свящ. Александра Медвѣдова (№ 404) 33 р., 3 окр. Ростовскаго н/Д. у., свящ. Леонида Лаврова (№ 419) 3 р. 65 к., 1 окр. Ростовскаго н/Д. у., свящ. Василя Чернявскаго (№ 417) 7 р. 50 к., 3 окр. Екатеринославскаго у., свящ. Іоанна Ляшевскаго (№ 395) 8 р. 40 к., 2 окр. Ростовскаго н/Д. у., свящ. Александра Попова (№ 418) 8 р., 4 окр. Бахмутскаго у., свящ. Григорія Данилова (№ 411) 5 р. и 1 окр. Славяносербскаго у., свящ. Іоанна Сахновскаго (№ 413) 7 р. 15 к.,— всего 168 р. 50 к., а съ прежними изъ Екатеринославской епархіи поступило 226 р.

Изъ *Калужской епархіи*:

Чрезъ благочинныхъ: 3 окр. Медынскаго у., свящ. Виктора Шумилина (№ 205) 1 р. 80 к., 2 окр. Тарусскаго у., свящ. Іоанна Колыбелина (№ 215) 3 р. 95 к., 3 окр. Жиздринскаго у., прот. Николая Покровскаго (№ 194) 15 р. 35 к., 1 окр. Лихвинскаго у., прот. Валилія Баталина (листь не возвращень) 3 р. 75 к., 1 окр. Черемышльскаго у., свящ. Василя Смирнова

(№ 212) 4 р. 80 к., 1 окр. Боровскаго у., прот. Петра Георгіевскаго (№ 190) 2 р. 60 к., 2 окр. Козельскаго у., прот. Сергія Захаровскаго (№ 197) 3 р. 16 к., 1 окр. Медынскаго у., свящ. Василя Иванова (№ 203) 3 р., 1 окр. Калужскаго у., прот. Михаила Извъкова (№ 188) 3 р. 48 к., 2 окр. Мосальскаго у., свящ. Іоаннікія Виноградова (№ 210) 5 р. 88 к., 4 окр. Жиздринскаго у., свящ. Василя Боголюбова (№ 195) 6 р. 10 к., 2 окр. Перемышльскаго у., свящ. Константина Зарѣчнаго (№ 213) 8 р. 15 к. 2 окр. Калужскаго у., прот. Михаила Наумова (№ 189) 4 р. 40 к. и 1 окр. Жиздринскаго у., свящ. Алексія Фелицына (№ 192) 2 р. 20 к.,—всего 68 р. 82 к., а съ прежними изъ Калужской епархіи поступило 102 р. 77 к.

(Продолженіе будетъ).

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Священной памяти преподобнаго старца Серафима Саровскаго.—II. Святитель Іоасафъ Бѣлгородскій. (съ предстоящей канонизаціи его).—III. Христіанство и космополитизмъ.—IV. Древне-христіанскіе мученики.—V. Оглашеніе еврейки Евгеніи Школьникъ.—VI. Мысли и думы. (Стихотворенія).—VII. Хроника.—VIII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.—II.—Отношеніе строительнаго комитета по сооруженію храма во имя св. Благовѣрнаго и Вел. Князя Александра Невскаго въ Москвѣ на имя Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.—III. Рапортъ свящ. Покровскаго собора г. Севастополя Преосвящ. Алексію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.—IV. Отъ Правленія Таврической духовной семинаріи.—V. Списокъ недоимщиковъ по кассѣ взаимной помощи Таврическаго духовенства за 1910 г.—VI. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ и капиталовъ по содержанію Тавр. епарх. женск. училища за 1909 г.—VII. Списокъ пожертвованій, поступившихъ въ Сакскую комиссію на расширеніе епархіальныхъ помѣщеній.

— При семъ № прилагается денежный отчетъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи за 1909 годъ. —

Издатель—Таврическая }
Духовная Консисторія. } Редакторы { Преподаватель духовной семинаріи *А. Высокій.*
Гермонахъ *Тихонъ.*

Дозволено цензурою. Симферополь.—1 Августа 1910 г.

Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

Печатано въ Таврической Губернской Типографіи.